

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年10月7日 星期一  
农历甲辰年九月初五日  
第15914期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝正式建立外交关系,掀开两国关系新的历史篇章,具有划时代的重要意义。75年来,两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持,在加强交流合作、推进社会主义建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻

的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下,中方愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通协调,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式

建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来,两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念,战胜各种考验和挑战,在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

## 多元服务让『养老』变『享老』

贵阳贵安『十五分钟生活圈』建设系列报道之二十二

贵阳日报融媒体记者 王涛 杨静

### 夕阳无限好,人间重晚晴。党的二十届三中全会指出,要优化基本养老服务供给,培育社区养老服务机构,健全公办养老机构运营机制,鼓励和引导企业等社会力量积极参与,推进互助性养老服务,促进医养结合。

近年来,贵阳贵安深入推进城市“一圈两场三改”建设,多措并举构建多元化养老服务体系,让“养老”变“享老”,为老年人提供丰富多彩、便捷贴心的晚年生活。

连日来,记者走进云岩区、南明区多个生活圈,实地了解构建多元化养老服务体系取得的成效。

#### 社区养老 上门服务获好评

在机构养老蓬勃兴起的同时,社区嵌入式养老模式也成为养老网络的重要节点。在贵阳工商养老威清路养老服务站,康复理疗室、文娱活动室、健康评估室等一应俱全,附近的老年居民常常来这里享受便捷的养老服务。同时,这里的送餐服务也获得众多老人的好评。

作为日间照料养老机构,该养老服务站以社区为核心,覆盖周边老年人群,为养老家庭提供便捷、舒适、安心的专业照料服务。

威清路养老服务站是云岩区西生活圈的养老服务设施,主要为周边社区、居家养老家庭提供日间照料服务,有力推动社区“15分钟养老服务圈”建设,实现“老有所养、老有所依、老有所乐”。

“我们养老服务站可根据社区老年人的多元化、个性化需求,提供保洁、理疗、助浴、助急、维修、适老化改造等上门服务,建立健康档案、助医、其他保健等保健服务,以及精神慰藉、关爱探访、老年旅游等服务。”威清路养老服务站主管余佳阳说,养老服务站还定期开展义诊、防诈骗宣传等,不断提升老年人的幸福感。

贵阳工商养老主要提供机构养老服务、居家养老服务、中医养生保健服务(非医疗)、健康管理咨询服务等,旗下有多家养老服务中心和站点,各个站点形成互补。余佳阳说:“虽然威清路养老服务站面积不大,资源有限,但可以依托贵阳工商养老其他养老服务中心或站点的资源,为辖区老人提供更多优质服务。”

近两年,78岁的董一苇和老伴经常到威清路养老服务站活动、就餐。董一苇说:“我和老伴年纪大了,吃得也不多,所以经常在养老服务站吃饭或订餐,这里的饭菜不仅有营养而且符合我们的口味,每天吃完饭还可以和老伙计一起活动,觉得生活非常惬意。”

#### 贴心服务 护航幸福晚年

在工商养老营盘路养老院,几位头发花白的老人靠在沙发上看电视。一旁,护士正依次为老人测量血压,技工在为老人修理指甲、采耳。

工商养老营盘路养老院即南明区兴关路街道养老中心,是兴关路生活圈配套的养老服务设施,于2023年9月开业,建筑面积5942平方米,规划总床位397张,目前建成养老床位174张,设有单人间、双人间和套间,以满足不同老人的个性化需求。该养老院现有43位常住老人,配有护理员、护士、康复师、社工、厨师、养老顾问等专业服务团队,为老人提供生活照料、康复指导、情感慰藉等全方位服务。

营盘路养老院设有康复室、评估室、诊疗室、社会工作心理咨询室、感官治疗室、认知训练室等功能室,除满足老人的日常生活需求外,还为老年群体提供专业照护、个性化康复训练与支持性服务。此外,设置了阅览室、禅修室、中庭花园、长者沙龙区等休闲娱乐空间,以更好地满足老年人的精神需求。

作为一家社区嵌入式养老综合体,该养老院为周边经典时代、南厂路等养老服务站提供送餐服务,方便老人就近就餐。同时,打造中老年文娱活动中心,成立舞蹈、音乐、戏曲、摄影、书画等社团,进一步丰富老年人的文化生活。

“在养老院建设过程中,我们高度重视适老化设施的配备,走廊安装了圆形扶手,地面铺设了防滑胶,房间内配备了护理床并安装了紧急呼叫按钮,致力于为老人打造一个安全、温馨的生活空间。”营盘路养老院综合部主任张志超说,养老院与九二五医院建立医养联盟,九二五医院为养老院开通绿色通道,如遇紧急情况可及时派救护车前来处理。

“老人入住前,养老院会对老人进行综合能力评估,根据评估情况分类分级安排护理人员照护,并建立护理档案,随时根据老人的身体状况和家属需求调整护理方案,确保老人始终得到最适宜的照料。如长期卧床的老人患肺炎和褥疮的风险较大,我们会定时帮老人翻身、拍背。”营盘路养老院护理部主任张兰兰说,养老院的护理人员保持24小时巡房,一旦发现老人有任何异常情况,将立即采取专业应对措施,为老人的健康保驾护航。

88岁的司徒女士入住该养老院快一年了,其女儿说:“养老院照顾得很细致,知道我母亲胃口不好,提供的餐食都是特意剪碎的。而且母亲患有慢性支气管炎20多年了,一受凉就容易发烧,时常都需要住院治疗,但自母亲入住养老院后,支气管炎再也没有发作过。她住在这里,我们很放心。”说起入住体验,司徒女士也乐呵呵地伸出两个大拇指,眼中满是赞赏。

(下转2版)

爽贵阳APP 下载“爽贵阳”开启“爽生活” 贵阳贵安城市运营民生综合服务平台

## 浓浓书香伴假期 图书馆里忙“充电”

### 国庆假期,有人选择走亲访友,也有人选择外出旅游,也有许多人选择到图书馆与书为伴,享受阅读时光及亲子陪伴的乐趣。近几天,贵州省图书馆和贵阳市少年儿童图书馆迎来一批又一批读者,他们利用黄金周“充电”,用知识充实自己。

国庆假期,贵阳市少年儿童图书馆处处洋溢着喜庆的氛围,入馆处挂上了红灯笼,五星红旗图案风车高悬于大厅,各楼层阅览区红旗飘扬,“喜迎国庆”展板吸引不少读者驻足观看、拍照留影。一楼阅读区坐满了认真阅读的小朋友和陪读的家长,亲子氛围浓厚。

市民龙晓琴是该图书馆的“老熟人”了,几乎每周都会带着孩子方沛沛来图书馆阅读。“孩子在乌当区实验小学分校上一年级,这个年纪培养阅读习惯很重要,图书馆的阅读氛围很好,因此有空我们就会来图书馆。”龙晓琴说,这个国庆假期没有出游计划,来图书馆既能陪伴孩子,也能让她学到更多知识。

“我平时喜欢阅读科幻类的书,还喜欢VR体验区,今天看了一部家庭防火的VR电影,学到很多消防知识,很实用。”方龙沛说。为了丰富读者的阅读体验,国庆假期,贵阳市少年儿童图书馆和贵州省图书馆均精心策划了系列国庆主题阅读活动,读者不仅能体验创意团扇手工制作、观看红色电影《建国大业》等,还能参与华韵非遗——绒花耳环制作、“服饰里的华章——汉服折纸”手工课等,让传统之美在手中绽放。

10月4日下午,“服饰里的华章——汉服折纸”手工课在贵州省图书馆一楼结束,市民刘女士和女儿还在进行汉服折纸的收尾工作,两人一边回忆刚刚老师教授的内容,一边制作“纸质汉服”,为手中这件精美的装饰品画上完美的句号。

“我了解到图书馆在国庆假期开展了一些很有趣的手工课活动,就带着孩子报名参加了,体验下来感到很有意义。”刘女士表示,汉服是中华传统服饰文化的代表,通过带孩子参加手工课,不仅让她了解到汉服的历史演变、款式特点及文化意义,锻炼了动手能力,还加强了亲子沟通,是一次不错的假期体验。

在贵州省图书馆的艺术空间,不少读者随手在旁边的立式书架选取书籍后,坐在阶梯上阅读,木质台阶高低分布的琴键一般,造型很有艺术感,吸引不少读者驻足拍照打卡。

虽是国庆假期,但贵州省图书馆内的学习氛围依然浓厚,随处可见准



10月4日,市民在贵阳市少年儿童图书馆陪伴孩子阅读。

备考研、考证的读者。在二楼拐角的胶囊书屋里,众多读者沉浸在自己的世界里静心学习。座位预约区座无虚席,大家或抬头看视频课程里的解析,或埋头研读书籍,手里的笔不时在草稿纸上写写画画。

李蓉是内蒙古工业大学的毕业生,正在准备考研,他每天都会来贵州省图书馆学习,他说:“这两天长假,人相对平时要少一点,但学习氛围依然很浓,能看到很多和我一样备战考研的‘战友’,在一定程度上督促自己更加努力地朝目标奋斗。”

沿着木质阶梯走向贵州省图书馆24小时城市书房,透过窗口便看到亮起的盏盏灯光。进门不远处有饮水机,为读者提供免费热水,门口也有值

班人员提供服务。城市书房里有即将升入高三的高中生,也有备战考研、考公的大学毕业

生,还有备考各种资格证书的读者。今年40岁的郎女士是贵阳一家房产公司的财务人员,准备参加税务师考试,她说:“距离税务师考试只有20多天了,平时工作忙,正好趁着国庆假期多刷刷题,做好最后的冲刺。”

如今,越来越多人选择假期到图书馆读书“充电”,通过阅读丰富精神世界、提升个人素养。国庆假期,为了给读者更好的阅读体验,10月4日至7日,贵州省图书馆的开放时间延长到晚上8点,24小时城市书房也保持开放,方便广大市民在书香中静享假期时光。

贵阳日报融媒体记者 吴宇文/图

## “贵阳礼物”酿小匠——让雉文化与酱酒美妙碰撞

本报讯 国庆假期,在“贵阳礼物”青岩古镇形象店内,获得贵阳市首届“贵阳礼物”文创大赛包装及产品设计金奖的“酿小匠”系列白酒被摆放在显眼位置,吸引着来往游客的目光。

“酿小匠”是由贵阳产控集团旗下贵州酱酒集团推出的酱酒系列产品,酒瓶主体为方形,瓶身正面是浮雕雉面具。雉起源于远古驱鬼逐疫仪式,是一种原始宗教的巫文化现象,经历了3000多年的历史积淀和衍化。贵州雉文化分布广泛,分为撮泰吉、傩堂戏、地戏、阳戏、梓潼戏等剧种,精美的面具则是雉戏的“灵魂”,有“戴上面具是‘神’,摘下面具是人”的共识。“酿小匠”的设计以“雉”为灵感,将雉面具与传统酱香白酒相结合,既立足国潮文创形成美观实用的产品设计,又能吸引更多年轻人了解中华优秀传统文化,让“非遗”在年轻人心中“活”起来。

“酿小匠”产品设计师表示,为追求完美的产品包装,设计团队走访了贵州、四川、山东、浙江、广东等地的众多包装材料厂家,进行了无数次开模尝试、调整优化,才让产品呈现出当前的形态。

除了参与贵阳市首届“贵阳礼物”文创大赛,“酿小匠”还参与了第一届贵州酒博文旅艺术节,集中展出系列产品。据贵州酱酒集团介绍,后期“酿小匠”产品将主要以主题礼盒形式进行销售。

(贵阳日报融媒体记者 舒锐)



## 乐享假期

国庆假期,市民游客或来到博物馆、景区参观游览,感受文化魅力;或在游玩中进行个性化体验,享受“松弛感”,充实假期生活。

上图为10月5日,游客在贵州省博物馆内参观。

左图为10月6日,游客在开阳县猴耳天坑极限游玩公园体验“超级大秋千”项目。

新华/传真